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Fysik 1 — Sl-systemet, “tumregeln”, hantering av STORA och sma virden
1. Tabellen nedan visar nagra storheter, deras beteckningar och Sl-enheter.

Fyll i det som saknas i tabellen. (3/0/0)

Storhet Beteckning Enhet

Massa m k q
$trocka s m”
Heshah t 4 m/s
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2. Enfysikldrare ska bestamma volymen hos ett ritblock.

Matten bestdms via olika matningar till:

Hojd: 0,43216 m
Bas: 0,2 m
Djup:2m

Hur stor ar volymen hos ratblocket? (1/0/0)
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3. Encylinder har matten enligt figuren:
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Bestam cylinderns volym. (2/0/0)
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4.  Jordens massa brukar anges vara 5,97 - 10%* kg.
Manens massa anges pa Wikipedia vara 7,34 - 1022 kg.

a) Hur manga ganger storre ar Jordens massa jamfort med Manens? (1/0/0)
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b) En formel for att bestdmma densiteten hos ett foremal ar

_m
7

dar p ar féremalets densitet, m ar foremalets massa och V ar foremalets volym.
Jordens radie ar (i genomsnitt) 6371 km.

Bestam Jordens densitet. GI6m inte enhet! 2‘4 (1/1/0)
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5.  Mattias tittar pa en fysikuppgift ifran laroboken:

“En kula hénger i ett 0,90 m Idngt snére. Med snéret spdnt fér vi kulan dt sidan
sa att den hamnar 0,40 m hégre én utgdngsstdllningen. Sedan slédpper vi kulan.
Hur hég hastighet far kulan ndr den passerar utgdngsstdllningen?” '

Mattias tycker det verkar konstigt att det skriver 0,90 och 0,40 i stéllet
for bara 0,9 och 0,4, som val betyder exakt samma sak.

Forklara for Mattias skillnaden mellan att skriva 0,90 och 0,9 i en rakneuppgift
i fysik. (1/1/0)
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6.

En formel for att bestdimma den inatriktade kraften, F Newton (N), hos
ett foremal som viger m kg, ror sig med hastigheten v m/s och rér sig
i en cirkelrérelse med radien r &r:

muv?

F =

r

Elektronen i en vdteatom kan enligt vissa modeller sdgas réra sig cirkuldrt.

En elektron har massan 9,11 - 10731 kg och rér sig enligt modellen

med hastigheten 2,2 Mm/s. 8 3 n N

Hur stor blir cirkelbanans radie ¥ om kraften éinﬂ? (0/2/0)
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7. For en satellit som haller en cirkuldr omloppsbhana dar omloppstiden ar T sekunder och
hastigheten dr v m/s samt omloppsbanans radie dr  meter runt en planet med
massan M kg géller foljande bada samband
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( G &r den allménna gravitationskonstanten, G ~ 6,67 - 10-11 )
Hastigheten v ar samma i bada sambanden.
Manen rér sig runt Jorden med en omloppstid pa ungefar 28 dygn.

Utga fran att Jordens massa ar 5,97 - 10%* kg

Hur l&ngt ifran Jorden befinner sig Manen? (0/1/2)
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